



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsww.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅印发《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》

新华社北京3月22日电 为深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神,推动新时代烈士褒扬工作创新发展,中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅日前印发《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富,是激励全党全国各族人民不懈奋斗的力量源泉。随着我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程,弘扬英烈精神,赓续红色血脉,让红色江

山代代相传,成为时代赋予烈士褒扬工作的重要使命任务。

《意见》强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,准确把握新时代党和国家事业发展对烈士褒扬工作新要求,坚持为经济社会发展服务、为国防和军队建设服务的方针,解决制约烈士褒扬工作创新发展的矛盾问题,大力宣传弘扬英烈事迹和精神,继承革命传统,传承红色基因,深入营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

《意见》明确,要完善烈士褒扬政策法规;突出关爱尊崇,褒扬彰显烈士

家庭甘于牺牲奉献的精神风范,加强烈属人文关怀和精神抚慰,突出解决烈属家庭后续生活保障、救助帮扶援助等实际问题;优化烈属住房、养老、医疗、就业、教育、司法等服务专项优待内容,加大烈属交通、文化和旅游优待;完善烈士子女教育优待政策,拓宽烈属就业渠道,加大对烈属就业创业的政策扶持;鼓励支持社会力量为烈属送温暖、献爱心。

《意见》提出,要统筹烈士纪念设施规划建设,加强烈士纪念设施提质改造,强化教育功能,注重挖掘烈士纪念设施承载的英烈事迹和精神,充分发挥褒扬英烈、教育后人的红色主阵

地作用;完善烈士纪念设施保护管理制度,明确保护管理责任,稳妥有序推进统一归口管理;深化信息技术手段在烈士纪念设施管理维护、烈士祭扫等工作中的应用,提高烈士纪念设施管理效能。

《意见》规定,要将宣传弘扬英烈事迹和精神作为社会主义精神文明建设的重要内容,在全社会深入开展崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、宣传英烈、保护英烈等主题宣传教育活动,定期组织青少年参观瞻仰烈士纪念设施;积极创作弘扬英烈精神的优秀文艺作品,旗帜鲜明反对和抵制历史虚无主义等错误思想;打造英烈褒扬精品展陈,生动传播

红色文化,运用新媒体、新技术和人民群众喜闻乐见的形式,讲好党的故事、革命的故事、英烈的故事;创新群众性纪念形式,吸引社会各界自觉参加祭扫纪念;持续做好失踪烈士遗骸搜寻保护和为烈士寻亲工作,建立健全英烈保护工作联动协调制度,坚决依法打击歪曲、丑化、亵渎、否定英烈事迹和精神的言行。

《意见》要求,各级党委和政府要切实加强对烈士褒扬工作的组织领导和统筹协调,定期研究解决工作中存在的困难和问题;要鼓励、支持、引导社会力量积极参与烈士褒扬工作。

### 民政部要求各地祭扫服务政策“一刀切”

新华社北京3月21日电(记者高蕾)民政部21日召开2022年清明节祭扫工作电视电话会议,要求各级民政部门坚决落实分区分级差异化精准防控要求,抓紧制定与当地疫情防控相适应的祭扫服务政策措施,严禁“一刀切”、简单化,既要避免出现聚集性疫情和规模性反弹,又要努力满足群众的祭扫需求。

会议强调,确保人民群众健康祭扫,安全祭扫,文明祭扫是今年清明节祭扫工作的重点任务。各级民政部门和殡葬服务机构要组织开展殡葬服务机构安全隐患排查,及时整改存在的问题,堵塞服务管理漏洞;要加强对殡葬服务设施、较为分散的农村公益性墓地及历史埋葬点的用火管理,严防因祭扫活动用火引发火灾等安全事故的发生。

会议还要求,各地要充分利用清明节集中祭扫的契机,传承弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,创新祭扫服务载体,大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式;引导群众自觉将清明节祭扫与弘扬优良家教家风、推行节俭生态安葬结合起来,积极推动丧葬礼俗改革。对提供网络祭扫服务的平台、公众号、网站,各地要加强评价监督,对违法违规者,要及时会同网信部门予以查处。

### 中国关工委:建立“五老”网络宣传队伍服务青少年成长成才

新华社北京3月22日电(记者黄玥)记者从22日召开的全国关心下一代工作会议上了解到,2022年中国关心下一代工作委员会要积极吸收从宣传战线上退下来的老同志,建立一支素质高、能力强、扎根乡土、富有活力,具有媒体融合“融本领”的“五老”网络宣传队伍,服务青少年健康成长成才。

中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲表示,要牢牢把握服务青少年的正确方向,开展对象化、分众化、互动化的宣讲,推出通俗易懂、生动活泼、内容鲜活的主题教育活动,结合今年开展的党史学习教育、敬老爱老月、党史答题、“五老”讲故事、游网络地图等重点任务,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

据悉,“老少同声颂党恩、携手喜迎二十大”主题教育活动在会上启动。

### 交通建设助力乡村振兴

近年来,重庆市梁平区按照“交通+产业”“交通+旅游”发展思路,大力推进道路交通建设,不断完善城乡交通路网布局,在改善群众出行条件的同时,带动特色农产品销往全国,助力农民增收和乡村振兴。图为近日航拍的重庆市梁平区铁岭乡长塘村乡村公路。

刘辉摄



### 第二轮第六批中央生态环境保护督察全面启动

新华社北京3月22日电(记者高敬)记者22日从生态环境部获悉,经党中央、国务院批准,第二轮第六批中央生态环境保护督察全面启动,5个督察组将分别对河北、江苏、内蒙古、西藏、新疆5个省(区)和新疆生产建设兵团开展督察。

生态环境部有关负责人表示,督察组重点关注习近平总书记有关生态环境保护重要指示批示办理情况;立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展情

况;京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略实施中生态环境保护要求落实情况;严格控制“两高”(高耗能、高排放)项目盲目上马,以及去产能“回头看”落实情况;重大生态破坏、环境污染、生态环境风险及处理情况;上一轮督察发现问题整改落实;群众反映突出的生态环境问题立行立改情况;生态环境保护思想认识、工作推进和“党政同责、一岗双责”落

实情况等。

进驻期间,各督察组分别设立联系电话和邮政信箱,受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。

中央生态环境保护督察办公室专门致函被督察对象,要求精准科学依法推进边督边改,禁止搞“一刀切”和“滥问责”,并简化督察接待安排,切实减轻基层负担。

文件要求,有关地方在督察进驻期间,应把握工作节奏,突出工作重

点,精准科学依法推进边督边改。严禁为应付督察采取紧急停工停业停产等简单粗暴行为,以及“一律关停”“先停再说”等敷衍应对做法。

文件要求,在督察进驻过程中,各地既要严格按照“严肃、精准、有效”的原则,实事求是,通过必要的问责传导压力、落实责任,建立长效机制。同时,要严格贯彻落实中央有关文件精神,避免以问责代替整改以及乱问责、滥问责、简单化问责等行为。

### 年轻干部要筑牢思想防线

徐文秀

“守住拒腐防变防线,最紧要的是守住内心,从小事小节上守起,正心明道、怀德自重,勤掸‘思想尘’、多思‘贪欲害’、常破‘心中贼’,以内无妄思保证外无妄动。”在2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平总书记对年轻干部提出明确要求,语重心长的一席话,饱含殷殷期待,促人深入思考。

“天下之难持者莫如心,天下之易染者莫如欲。”心,思也。“心中贼”就是对事物认识的各种思想偏差,各种各样的私心杂念、贪欲。一个人心中想什么、怎么想,往往影响和决定着做什么、怎么做。

“心中贼”是个可怕的东西,它会到处捣乱。有一种说法,叫做“有贼心没贼胆”,其实有很大的欺骗性和误导

性。事实证明,倘若心中有“贼”,则容易灵魂被“俘”、思想被“腐”、气节被“劫”、情怀被“盗”,倘若“贼心”不死,轻则变得偷偷摸摸,干些见不得人的事,重则发展到自毁前程、害人害己。一些“东窗事发”的腐败分子不约而同地自我解剖:在与形形色色老板的接触中,内心逐渐失衡。“为什么我这么努力却过得清苦?”“凭什么老板们赚钱那么容易?”类似问题堆积久了就会变成心魔,进而不断侵蚀着思想防线。欲望太强,会让人心绪混乱,直至扭曲变形,堕落变节。应当清醒认识到,年轻干部相对涉世不深,欠缺经历和经验,更容易被“贼”惦记、被“贼”光顾。因此,防“心中贼”、破“心中贼”更加紧要。

破“心中贼”,重要的是勇于跟“贼”搏斗,直至将其从心中赶出去。人

不是生活在真空中,难免有“心门”没关严实的时候,都或多或少溜过“贼”。心中有“贼”不可怕,可怕的是麻木不仁、熟视无睹,更可怕的是任其潜滋暗长、恣意妄为。应当保持警觉,经常注意“捉贼”,勤掸“思想尘”,及时进行思想“大扫除”。内心干净、透亮,“贼”便无立足之地。如此,“至点子”“坏办法”“损主意”就没有藏身之地,私心杂念、贪欲就没有滋生蔓延的条件。

破“心中贼”,根本在于心正、守正。“物格而后知至,知至而后意诚,意诚而后心正,心正而后身修,身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平。”有大目标、大追求,笃定前行、矢志不渝,关好自己的“门窗”,才能不给各种“贼”任何可乘之机。心正、守正,也就没有破不了的“心贼”。

古人言:“寡欲以清心。”少一点私心杂念,则多一份公而忘私;少一点个人欲望,则多一份超然洒脱。要让心灵成为清静自在的乐园,而非欲念深重的泥潭。从某种意义上说,少私寡欲是一种境界,也是一种修为,更是破“心中贼”的重要法宝。

“破山中贼易,破心中贼难”,“心中贼”是每名年轻干部必须时刻警惕并努力驱赶的“魔”。广大年轻干部练好内功、提升修养、增强本领,走好人生的每一步,方能成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。



### 全国妇联追授白晓卉全国三八红旗手称号

新华社北京3月22日电 全国妇联22日作出决定,追授山东省立医院临床医学检验部副主任、主任技师、研究员白晓卉全国三八红旗手称号。

决定指出,白晓卉胸怀“国之大者”,在党和人民最需要的时候,奋不顾身奔赴抗疫最前线,毫无畏惧投入防控救治工作,勇于担当、无私奉献,展现了医务人员敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神,以实际行动诠释初心使命,用生命践行了一名共产党员对人民的承诺,是为坚决打赢疫情防控阻击战作出突出贡献的优秀女性代表。

全国妇联号召广大妇女向白晓卉学习,学习她对党忠诚、信念坚定的政治品格,学习她永葆初心、甘于奉献的为民情怀,学习她不畏艰险、冲锋在前的意志品质,学习她生命不息、战斗不止的奋斗精神,踔厉奋发、笃行不怠,立足岗位、接续奋斗,争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。

据悉,自新冠肺炎疫情发生以来,白晓卉一直担任山东医学检验队队长,辗转奋战在北京、新疆、河南、山东等地疫情防控第一线,曾率队创造了48小时改造核酸检测实验室的“山东速度”。在2022年3月驰援威海期间,她因突发疾病抢救无效去世,年仅42岁。

### 本期导读

#### 别样课堂点缀斑斓童年

作为全国50个乡村“复兴少年宫”建设试点县(市、区)之一,2021年6月以来,四川省德阳市绵竹市扎实推进乡村“复兴少年宫”试点建设,首批启动了孝德镇、清平镇、九龙镇、剑南街道4个乡村“复兴少年宫”建设试点工作,创设本土特色课程,探索“一点一特色”的乡村“复兴少年宫”模式。(A2版)

#### 江西永新 深挖好人基因 厚植好人文化

近年来,江西省永新县不断完善善评选好人、宣传好人、礼遇好人、教育管理好人等机制,在广大干部群众的发掘、推荐下,涌现出一大批群众普遍认可、社会反响强烈的优秀典型,唱响了一曲曲荡气回肠的好人赞歌。(B3版)